310521 Losung: 8 Punkte
Alle Reihen, von denen zu a) eine zu nennen ist, sind:

bgbrb , bgbrgrb , bgrbrgb , bgrgbrb .
Méglichst grofe Linge haben, also in b) zu nennen sind die drei
letzten.

Bemerkung: Zum Auffinden der Reihen kann man, ausgehend von dem
Beginn bg , an eine jeweils schon erhaltene Teilreihe alle mégli-
chen Félle der Fortsetzung aufsuchen. Dabei gibt es stets genau
die folgenden Falle: Kommt in der betreffenden Teilreihe die letz-
te Farbe genau dieses eine Mal vor, so stehen die beiden anderen
Farben fiir zwei verschiedene Fortsetzungsmdglichkeiten zur Verfii-
gung. Kommt die letzte Farbe schon insgesamt zweimal vor, so gibt
es nur noch eine Fortsetzung; kommt die letzte Farbe dreimal vor,
so kann die Reihe nicht mehr fortgesetzt werden.

Ausfliihrungen dieser Art werden nicht vom Schiiler verlangt.

310522 Lésung: 11 Punkte
Abb. L 310522 zeigt eine verlangte Konstruktion.

(Die zu konstruierenden Punkte A’', B’, C', Pz’ sind eindeutig be-
stimmt, fiir die Wahl von Hilfslinien gibt es verschiedene Mdglich-
keiten. Das Konstruieren einer Parallelen braucht nicht mit Zirkel
und Lineal ausgefihrt zu sein; d.h., es braucht hierzu - bei Kon-
struktion mit Lineal und Zeichendreieck - keine weitere Hilfslinie

aufzutreten.)
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310523 L&sung: 9 Punkte
Mit A,B,C,E,F seien die Laufzeiten von Achim, Bernd, Christian,

Emil bzw. Frank bezeichnet. Die Aussagen (4) und (1) kdnnen nur
bei der Reihenfolge y
F <AZLCC
von Achim, Christian und Frank wahr sein. Nach (3) gibt es fiir die
Reihenfolge von Bernd und Frank nur die beiden Méglichkeiten B < F
bzw. B = F, fiir Achim, Bernd, Christian und Frank also nur
B<F<A<C, (5)
G B:'=F < AX C. : (6)
Sowohl zu (5) als auch zu (6) gibt es nur zwei Méglichkeiten,
auch (2) zu erfiillen: Entweder ist E an die dritte Stelle zwischen
F und A einzufiigen oder an die vierte Stelle zwischen A und C.
Also gibt es dafiir, daB Gerts Aussagen wahr sind, nur die vier

Méglichkeiten
B<F<KE<KAKLKC, B<F<A<KE<KC,
B=F<C<E<CAKLKC, B=F<AKKE<C.,.
310524 Ldsung: 12 Punkte
5—86 ’ a) Das Vorhaben ist erfiillbar. Ein mégliches Bei-
?// \\% spiel zeigt Abb., L 310524; die acht Summen sind
8 7 8+1+4 = 13 , 1+44+7 = 12 , 4+47+2 = 13 ,
\\1——4// T+2+6 = 15 , 2+6+45 = 13-, 6+5+3 = 14 ,
54348 = 16 , 3+8+1 = 12 . '
Abb. L 310524
b) 1.L65ungsweg: Bei jeder Verteilung der Zahlen 1,2,...,8 auf die

Ecken gibt es von den drei Zahlen 1,2,3 mindestens zwei, zwi-
schen denen keine oder nur eine Ecke liegt (denn lidgen sowohl
zwischen 1 und 2 als auch zwischen 1 und 3 als auch zwischen
2 und 3 jeweils mindestens zwei Ecken, so gibe es insgesamt
mindestens 3 + 3-2 = 9 Ecken). Bei Jjeder Verteilung hat daher
eine der acht zu bildenden Summen zwei Summanden aus den drei
Zahlen 1,2,3, der dritte Summand ist nicht gréBer als 8; diese
Summe ist also nicht grdBer als 2+3+8 = 13.

Damit ist bewiesen: Es ist nicht méglich, die Zahlen so zu ver-
teilen, daB jede der zu bildenden Summen gréBer als 13 ist.
2.L8sungsweg: Fiir jede Verteilung gilt: Addiert man die acht zu
bildenden Summen, so wird dabei jede der Zahlen 1,2,...,8 genau
dreimal erfaBt (ndmlich einmal als Zahl an einer Ecke selbst,
einmal als Zahl an einer linken Nachbareéecke und einmal als Zahl
an einer rechten Nachbarecke). ‘Dabei entsteht also stets das
Ergebnis 3:(1+2+3+445+6+748) = 3-36 = 108 . Dagegen miifte die-
ses Ergebnis bei einer Verteilung, bei der jede der acht Summen
gréfler als 13 widre, mindestens 8-14 = 112 betragen. Dieser Wi-

derspruch zeigt, daB eine solche Verteilung nicht méglich ist.



310521 ' Vorschlige zur Punktverteilung .
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